MATEMÁTICAS 1º ESO

SAN VIATOR VALLADOLID



Valladolid, 11 de Mayo de 2020

PROPORCIONALIDAD Y PORCENTAJES (3)

Buenos días alumn@s,

Seguimos con el tema de proporcionalidad y porcentajes.

A través de la primera tarea y de la investigación, nos ha quedado claro lo que es una razón y una proporción. Ahora vamos a continuar aprendiendo cómo calcular un término desconocido de una proporción y cómo identificar magnitudes directamente proporcionales.

Calcular el término desconocido de una proporción.

Vamos a tener dos fracciones iguales en las que desconocemos uno de los términos.

Para calcular cuál es ese número, vamos a hacer una multiplicación y una división. Para ello vamos a poner un ejemplo:
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Lo primero que vamos a hacer es multiplicar el numerador de una de las fracciones por el denominador de la otra fracción. Si las fracciones forman un a proporción, el resultado de ambas multiplicaciones tiene que ser el mismo.
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Si nos damos cuenta, ahora tenemos una ecuación como las que aprendimos a resolver en el tema de álgebra.

Para resolverla, primero realizamos la multiplicación donde no está la incógnita.
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Ahora el número que está multiplicando a la incógnita pasa al otro lado de la ecuación dividiendo.
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Por último, realizamos la división.
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Identificar magnitudes directamente proporcionales
Para saber identificar magnitudes que son proporcionales, primero tenemos que tener claro que es una magnitud.
Una magnitud es una propiedad que se puede medir como la altura de los alumnos, la temperatura que hace en el colegio o la longitud de una mesa.
Para que dos magnitudes sean proporcionales, al multiplicar o dividir una de ellas por un número la otra queda multiplicada o dividida por el mismo número.
Un ejemplo muy caro se ve cuando vamos al mercado a comprar:

Vamos a comprar garbanzos y sabemos que un kilogramo de garbanzos cuesta 1,20 €. De esta manera tenemos dos magnitudes, la cantidad de garbanzos que vamos a comprar (Kg) y el precio que vamos a pagar por ellos (€).
Para ayudarnos a establecer la proporcionalidad entre las dos magnitudes podemos utilizar una tabla.

	Nº Kilogramos
	1
	1,5
	2
	5
	8

	Precio (€)
	1,20
	1,80
	2,40
	6
	9,60


Si dividimos el precio pagado entre los kilogramos que hemos comprado cada vez comprobamos que siempre obtenemos el mismo dato:
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A este dato lo llamamos constante de proporcionalidad. Y en este caso, esa constante de proporcionalidad sería el precio de cada Kg de garbanzos.
TAREA

1. Lectura comprensiva de la explicación teórica de la página anterior.

2. Visualiza el siguiente vídeo.

CALCULAR EL TÉRMINO DESCONOCIDO EN CADA PROPORCIÓN
https://www.youtube.com/watch?v=B3_-MhYEkEk
3. Lee despacio y observa los ejemplos de los cuadros de fondo gris de las páginas 115 y 116.

4. Una vez que hayas hecho lo indicado en los puntos anteriores, realiza en tu cuaderno las actividades 4, 5, 7 y 9 que se encuentran en las páginas 115, 116 y 117 del cuaderno de actividades.

Para hacer estas tareas y estudio, debes dedicar dos sesiones de 50 minutos entre el lunes, 11  y el martes 12 de mayo.

En el siguiente documento que colgaré en la Web para el jueves, 14, además de las tareas que toquen, te pondré las soluciones de estas actividades que te he mandado y las podrás corregir. El miércoles, 13 es San Pedro Regalado, fiesta de Valladolid. Aprovecha para descansar.
Para dudas, puedes contactar conmigo en el siguiente e-mail: pedro.luis.sanviator@gmail.com
¡CUIDAROS y ÁNIMO!

